Методичні рекомендації для написання бакалаврської роботи з методики викладання української літератури

Підстави до написання бакалаврського дослідження студентами-бакалаврами ІV року навчання:


     Підготовка бакалаврів у вищих навчальних закладах базується на Законах України «Про освіту», «Про вищу освіту», Положенні про освітньо-кваліфікаційні рівні (ступеневу освіту), що затверджене наказом Міністерства освіти і науки України від 20.01.98 № 65, галузевих стандартах вищої освіти з підготовки фахівців. .Виконання випускної кваліфікаційної роботи (бакалаврської) є завершальним етапом навчання студента на відповідному ступені освіти і має своєю метою:
· розширення, закріплення і систематизацію теоретичних знань, придбання навиків практичного застосування цих знань при рішенні конкретної наукової, технічної, виробничої, економічної або організаційно-управлінської задачі;
- розвиток навиків ведення самостійних теоретичних і експериментальних досліджень, оптимізації проектно-технологічних і економічних рішень;
- набуття досвіду обробки, аналізу і систематизації результатів теоретичних і інженерних розрахунків, експериментальних досліджень, в оцінці їх практичної значущості і можливої сфери застосування;

· набуття досвіду надання і публічного захисту результатів своєї діяльності.
     Випускна робота бакалавра виконується на четвертому році навчання. Витрати часу на підготовку роботи визначаються учбовим планом відповідної бакалаврської програми в обсязі не менше чотирьох тижнів. Студентові надається право вибору теми випускної кваліфікаційної роботи або пропозиції своєї тематики з обґрунтуванням доцільності її розробки. а студентом остається право на виклад матеріалу у власному розумінні. Відстоювати свою точку зору студент винен при захисті роботи. До підсумкової державної атестації - захисту бакалаврської роботи - допускається студент, якій склав іспити, заліки, захистив курсові проекти і роботи, звіти про практики, передбачені  робочою освітньою програмою факультету. Допуск до підсумкової державної атестації здійснюється наказом ректора університету. Особи, що отримали за захист бакалаврської роботи оцінки «відмінно», «добре», «задовільно», вважаються такими, що пройшли підсумкову державну атестацію. Особи, що отримали за захист бакалаврської роботи оцінку «незадовільно» або не з'явилися з нешанобливої причини на підсумкову державну атестацію, вважаються за тих, що не пройшли підсумкову державну атестацію.

       Бакалаврська робота набирається на комп'ютері в текстовому редакторі Word і друкується на одній стороні аркушу білого паперу формату А4 (210x297 мм). Допускається представляти таблиці й ілюстрації на аркушах формату A3 (297x420 мм). Розміри полів на сторінці: ліве – 30 мм, праве – 10 мм, зверху – 20 мм, знизу – 20 мм. Шрифт Times New Roman розміром 14 пунктів, чорного кольору, через півтора інтервали, абзацний відступ – 10 мм, вирівнювання – по ширині.
Рекомендації, поради, настанови стосовно написання студентами ІV курсу спеціальності 014 Середня освіта  014.01 Українська мова і література бакалаврської роботи з методики викладання української літератури в школі:

Бакалаврська роботи з методики викладання української літератури в школі є одним із двох видів атестації (інший – державний екзамен), яким остаточно завершується перший, власне, бакалаврський рівень підготовки студентів-бакалаврів спеціальності 014 Середня освіта  014.01 Українська мова і література. 
     Від бакалаврської роботи з історії української літератури, яку виконують студенти спеціальності 035 Філологія, 035.01 Українська мова і література, бакалаврська робота з методики викладання української літератури відрізняється тим, що в цьому виді атестації студент, який на перспективу націлений на опанування професії майбутнього вчителя української мови і літератури, орієнтується на чинну програму з української літератури в школі й чинні шкільні підручники з Грифами Міністерства МОН України, заздалегідь особисто отримує певну практичну підготовку впродовж виробничої навчально-виховної практики в школі, має у своєму розпорядженні ряд сучасних ключових методичних монографій (насамперед: Пасічник Є. А. Методика викладання української літератури в середніх навчальних закладах: навч. посіб. для студ. вищих закладів освіти / Євген Андрійович Пасічник. – К. : Ленвіт, 2000. – 384 с.; Токмань Г. Л. Методика викладання української літератури в старшій школі: екзистенціально-діалогічна концепція: монографія / Ганна Леонідівна Токмань. – К. : Міленіум, 2012. – 320 с.; Токмань Г. Л. Методика навчання української літератури в середній школі: підручник / Г.Л. Токмань. – К. : Академія, 2012. – 312 с.;  Савчук Н.  Оглядові теми з української літератури в старших класах [Текст] / Надія. Савчук. – К. : Шкільний світ, 2009. – 128 с.; Степанишин Б. Стратегія і тактика в літературній освіті учнів: Роздуми старого методиста-словесника, або Від “альфи” до “омеги” у викладанні рідного письменства у школі / Борис Степанишин. – К. : Веселка. – Тернопіль: Богдан, 2003. – 191 с.; Мірошниченко Л.Ф. Методика викладання світової літератури в середніх навчальних закладах: підручник / Леся Федорівна Мірошниченко. – К. : Вища школа, 2007. – 415 с.; а також таку вагому методичну, педагогічну й психологічно-вікову літературу відомих сучасних науковців: Бондаренко Ю. І. Теорія і практика навчання української літератури на філософсько-історичних засадах у старших класах загальноосвітньої школи : монографія / Юрій Іванович Бондаренко.– Ніжин : Вид-во Ніжин. держ. пед. ун-ту ім. М. Гоголя, 2009.– 352 с.; Власова О. І. Педагогічна психологія: навч. посіб. / О. І. Власова. – К. : Либідь, 2005. – 400 с.;  Інтерактивні технології навчання: теорія, практика, досвід.  Метод. посіб. / автор-уклад. О. Пометун, Л. Пироженко. – К. : А. П. Н., –   2012. – 136 с.; Ісаєва О. О. Концептуальні основи аналізу художнього твору в школі : наук.-теорет. зб. / О. О. Ісаєва. – Тернопіль : Астон, 2016; Лавриченко Н. М. Педагогіка соціалізації: європейські обриси / Н. М. Лавриченко. – К. : ВіРА ІНСАЙТ, 2010. – 444 с.; Лісовський А. М. Етюди з методики викладання літератури / Антон Михайлович Лісовський. – К. : Ленвіт, 2013. – 105 с.; Мірошниченко Л. Ф. Методика викладання світової літератури в середніх навчальних закладах / Л. Ф. Мірошниченко. – К. : Ленвіт,  2000. – 240 с.; Москалець В.П. Психологія особистості: навчальний посібник / Рекомендовано міністерством освіти і науки, молоді та спорту України для студентів навчальних закладів / Віктор Петрович Москалець. – К. : Центр учбової літератури, 2013. – 415 с.; Мариновська О. Педагогічна інноватика @Менеджмент інновацій. / Оксана Мариновська. – Івано-Форанківськ: Місто НВ, 2019. – 504 с.; Наукові основи методики літератури : посіб. для студ. вищ. навч. закладів / [за ред. Н. Волошиної]. – К. : Ленвіт, 2002.– 344 с. ; Парипа О., Парипа П. «Великі українці без масок: оповідки про життя, пригоди, вдачу славетни, видатних, знаменитих, визначних і просто відомих людей Землі Української і поза нею» / Оксана Парипа, Петро Парипа –Івано-Франківськ: Місто НВ, 2017. –  888с. Пометун О. І. Енциклопедія інтерактивного навчання / О. І. Пометун. – К., 2017. – 144 с.; Пультер С. Методика викладання української літератури / С. Пультер, А. Лісовський. – Т. : Підручники і посібники, 2014. – 144 с.; Ситченко А.Л. Методика навчання української літератури в загальноосвітніх закладах : навч. посіб. для студентів-філологів / Анатолій Люціанович Ситченко. – Ленвіт, 2011. – 291 с.; Скрипченко О. В. Вікова та педагогічна психологія / О. В. Скрипченко, Л. В. Долинська, З. В. Огороднійчук. – К. : Каравела, 2019. – 400 с.; Сухомлинський В.Сто порад учителеві / В.О.Сухомлинський. – К. : Рад. шк., 1988. – 304 с.; Тягло О. В. Критичне мислення : навч. посіб. / О. В. Тягло. – Х. : Основа, 2008. – 189 с.; Уліщенко В. Теорія і практика інтерсуб’єктного навчання української літератури в школі: монографія / Віолетта Уліщенко. – К.: Вид-во НПУ імені МП Драгоманова, 2011. – 486 с.), а також методичних розробок учителів-практиків, які друкуються у фаховій періодиці (цей список подаємо наприкінці рекомендацій до на писання курсової роботи з методики викладання української літератури).

      Титульна сторінка бакалаврської роботи з методики викладання української літератури не нумерується й оформляється студентом-бакалавром (автором студентського наукового дослідження) згідно чинних вимог за типовим стандартом із вказівкою вищого навчального закладу, кафедри, на якій виконана робота; повної назви бакалаврського дослідження; прізвища, імені та по батькові студента-автора; наукового ступеня й посади, а також прізвища, імені й по батькові наукового керівника; назви міста й року написання роботи.

      На початку бакалаврської роботи обов’язково має бути анотація (сторінка з анотацією також не нумерується). В анотації наводиться коротка характеристика основного змісту бакалаврського дослідження та одержаних практично-методичних результатів. В анотації використовуються прості синтаксичні конструкції, характерні для стилю ділових документів і стандартизована термінологія. Анотація завершується наведенням ключових слів – сталих термінологічних понять, які  використовуються в дослідженні як важливі категорії і поняття з методики, власне педагогіки, вікової психології та літературознаства. Ключові слова подаються у називному відмінку, друкуються в рядок, через кому, їх загальна кількість повинна бути в межах п'яти-восьми лексем. Анотація подається українською та англійською мовами.  Обсяг анотації – третина  сторінки через одинарний інтервал.  

      На першій сторінці  студентського бакалаврського наукового дослідження має бути розміщений Зміст, у якому відображена структура дослідження. У Змісті вказуємо першу сторінку Вступу, кожного розділу чи підрозділу, часткових висновків чи умовиводів у Основній частині роботи, а також загальних Висновків, Списку використаної літератури й Додатків.

      Вступ до бакалаврської роботи з методики викладання української літератури повинен містити приблизно 5% загального обсягу дослідження (максимум 3 сторінки). Тут обов’язково визначаються автором такі важливі структурні елементи наукового дослідження, як предмет дослідження, об’єкт дослідження, мета дослідження, основні завдання, які ставить перед собою автор, а також вказується обсяг роботи (норма – загалом 50–60 сторінок). Вступ бакалаврської дипломної роботи є надзвичайно відповідальною частиною роботи, у якій коротко мусить бути подано оцінку сучасного стану проблеми, відзначаючи практично розв'язані та нерозв'язані задачі, наукові підходи, що існують у шкільній педагогіці в цілому та методиці викладання української літератури зокрема, називаються імена провідних вчених і фахівців, світові тенденції розв'язання поставлених задач, обґрунтування доцільності проведення саме вами обраних наукових досліджень. Власне, у вступній частині необхідно лаконічно:

· розкрити актуальність теми бакалаврської дипломної роботи;

· вказати на  ступінь розробленості теми бакалаврської роботи у наукових працях вітчизняних та зарубіжних вчених,

· обґрунтувати необхідність проведення бакалаврського дослідження за обраною науковою темою,

· визначити об'єкт і предмет дослідження,

· чітко сформулювати мету і завдання дослідження,

· описати основні методи дослідження.

Важливо звернути увагу на те, що: розкриття  актуальності теми бакалаврської роботи не повинно бути багатослівним, оскільки цьому вже передувала у вашому Вступі загальна характеристика сучасного стану розвитку тих педагогічних явищ, які мають пряме відношення до бакалаврського дослідження.

Метою написання бакалаврської дипломної роботи, як правило, є «удосконалення» або «поліпшення функціонування об'єкта дослідження», власне, підвищення ефективності шкільного уроку з певної теми, більш успішне опанування учнями блоком нових знань із одночасним досягненням не тільки навчальної, а й виховної і розвивальної мети.  

Всі завдання бакалаврської роботи, які апріорі сформовані вами у Вступі, обов’язково мають реалізуватися в певних розділах вашого дослідження, тому в загальних Висновках має бути  вказано про їх виконання.

Об'єктом дослідження в бакалаврській роботі є насамперед процес, явище, методичні питання й проблеми, які розв’язуються в шкільній практиці й  обрані вами для аналізу й синтезу.

Предметом дослідження виявляється певна частина об'єкта дослідження шкільного уроку літератури з конкретної теми. Саме на нього й має бути спрямована ваша основна увага, оскільки предмет дослідження визначає тему бакалаврської дипломної роботи, зазначеної на титульному аркуші, як її назва.
       Тіло студентської наукової роботи – це її основна частина. Загалом заохочуються три великі розділи бакалаврської роботи з методики викладання української літератури. У Першому (без поділу на підрозділи) автор робить належний огляд методичних напрацювань з тієї проблеми, яку береться досліджувати. Цей розділ бакалаврського дослідження є суто теоретичним і виразно характеризує здатність студента самостійно опрацьовувати літературні джерела за темою дослідження із наступним формуванням висновків. У Першому розділі висвітлюється методика та загальна концепція вибраної теми дослідження. Авторові дослідження озволяється погоджуватись чи аргументовано не погоджуватись із існуючими методичними умовиводами, доводити слушність чи заперечувати доречність певних форм, методів, прийомів і засобів трактування художніх текстів, які пропонує чинна шкільна програма.  Також у Першому розділі, який становить 25 - 30 % роботи в цілому, студент-бакалавр (автор атестаційної роботи) зобов’язаний назвати й аргументувати педагогічно-психологічний контекст, пояснити, яким чином намагатиметься впровадити в практику власні новаторства, інтерактивні технології, ігрові моменти, обов’язково беручи до уваги вік підопічних (учнів), їхні потенційні здібності, навчання в класах рівня стандарту чи класах профільного рівня, особливості навчального закладу (школа, гімназія, ліцей, коледж, загальне чи поглиблене вивчення української літератури).

      Другий розділ бакалаврської роботи з методики викладання української літератури (45 – 55% обсягу дослідження) обов’язково повинен складатися з підрозділів як літературознавчого, так і суто методичного характеру, причому навіть із вказівкою тем конкретних уроків, поданими взірцями роботи вчителя й учнів на таких заняттях. Другий розділ носить аналітичний характер. Його матеріал є логічним продовженням Першого (теоретичного) розділу бакалаврської роботи і відображає взаємозв'язок теорії і практики. Кожен підрозділ Другого розділу має завершуватися лаконічними висновками (0,5 стор. або 5 – 6 речень) без їх виокремлення в тексті, а розділ – окремими умовиводами автора дослідження (1 стор), в яких повинні бути названі його власні напрацювання й досягнення.

     Третій розділ (без поділу на підрозділи) повинен бути лаконічним (5 – 8 стор.) У ньому автор бакалаврського дослідження пропонує власні методичні рекомендації для вивчення й успішного засвоєння учнями навчального матеріалу з предмета дослідження. При розробці пропозицій і рекомендацій обов’язково  треба звернети увагу на їх обґрунтованість, реальність і практичну прийнятність. Висновків до третього розділу не вимагається. 

У роботі також мають бути загальні Висновки (приблизно 5% тексту рукопису (3 стор.), в яких не можуть копіюватись умовиводи чи висновки до розділів чи підрозділів, які вже подані а роботі раніше. Висновки в бакалаврському дослідженні розміщуються безпосередньо після основної частини роботи, починаючись із нової сторінки. Висновки – це результат теоретичного осмислення і критичного оцінювання досліджуваної проблеми. У Висновках наводять отримані автором особисто основні наукові результати, які розкривають ступінь досягнення мети та завдань бакалаврської роботи, їх наукову і практичну значущість. Тут насамперед обґрунтовано і чіико формулюється наукова новизна дослідження та даються відповіді на всі ті завдання, які сформульовані у вступній частині роботи (Вступі).
           Наприкінці бакалаврського наукового дослідження треба подати Список використаної літератури, беручи до уваги, що сюди входять як безпосередньо використані джерела, на які автор посилається в тексті власної роботи, подаючи в квадратних дужках як порядковий номер джерела у Списку використаної літератури, так і сторінку, з якої використано відповідну цитату (наприклад, [3, с. 21]), так і використані опосередковано (в цілому, без жодних посилань). Загалом у Список використаної літератури повинен містити не менше 50 джерел.
        Бакалаврська робота з методики викладання української літератури може мати самостійну частину – Додатки (схеми, ілюстрації, світлини і т.п.). Усі Додатки, без жодних винятків, повинні мати посилання в самому тексті бакалаврського дослідження Додатки обов’язково нумеруються і розміщуються на окремих сторінках наприкінці бакалаврської роботи аж після Списку використаної літератури. Кожен додаток має мати назву. Обсяг додатків не може перевищувати 10% всієї бакалаврської роботи. Додатки не входять у обсяг наукового бакалаврського дослідження, що переважно вкладається в 50 – 60 стандартних сторінок. 
     Рекомендована література для практичного застосування в бакалаврській роботі:

«МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ»

(Список  методичних праць з шкільного курсу української літератури в періодичних виданнях станом на кінець 2019 р.)
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