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Телефон 0509274390, natalimaftyn@gmail.com 

	 У закладах вищої освіти працюю з 1989 року. Це один і той же вищий навчальний заклад – тепер ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника». Починала з посади асистента, після захисту кандидатської дисертації у 1995 році й виконання необхідних умов – на посаді доцента,  а після отримання вченого звання доктора філологічних наук працюю на посаді професора кафедри. Диплом професора отримала у 2011 році. А взагалі свій трудовий шлях починала як вчитель - викладала німецьку мову в Митківській СШ (Вінницька область, Барський район), згодом працювала вчителем української мови та літератури в школах м. Івано-Франківська. Я успішно займаюсь науковою роботою, із задоволенням працюю із студентами, користуюся у них та в колег авторитетом.
4. Освіта Чернівецький ордена Трудового Червоного Прапора державний університет (диплом з відзнакою ИВ –І № 210489), диплом кандидата філологічних наук (КН № 008155), атестат доцента (ДЦ № 000743), диплом доктора філологічних наук (ДД № 008241), атестат професора  (12 ПР № 007463).
	Також закінчила курси німецької мови при Чернівецькому університеті тривалістю 4 роки (посвідчення №1243),пройшла курс навчання на освітній платформі з onlineTV
журналістики, digital PR та управління репутацією в соціальних мережах (42 години практичних занять від українських та зарубіжних фахівців), є відповідний сертифікат освітньої платформи, виданий 12 лютого 2017 року.
	Ділові якості. Креативна, відповідальна, пунктуальна, енергійна, старанна, умію успішно працювати в команді, люблю вчитися нового, здібна до швидкого навчання. 
	МОВНІ ДАНІ:
Українська - вільно; російська - вільно,  польська – читаю і можу розмовляти, німецька – читаю із словником, англійська – мрію вивчити.

Додаткова інформація. 
Умію писати наукові й хужодні тексти, пишу художню прозу (видала повість «СинглетХігса» під псевдонімом ДаніелаАндруш), умію організувати творчі конкурси, постановки, презентації.
	
Вищу освіту Мафтин Н.В. здобула в Чернівецькому ордена Трудового Червоного Прапора державному університеті на філологічному факультеті (1979-1984). Рішенням Державної екзаменаційної комісії присвоєно кваліфікацію “Філолог. Викладач” (диплом з відзнакою ИВ-І №210489).  Трудову діяльність розпочала як вчитель німецької мови (навчаючись в університеті, паралельно закінчила чотирирічні курси, що давали право викладати цей предмет у середній школі ) та української мови і літератури на Вінниччині, згодом працювала вчителем в м. Івано-Франківську; з 1991р. – асистент кафедри української літератури Івано-Франківського педагогічного інституту. Після закінчення навчання в аспірантурі й захисту кандидатської дисертації у 1995 році (диплом кандидата філологічних наук КН № 008155) до 2003 р. працювала на посаді старшого викладача, згодом – на посаді доцента кафедри української літератури Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (м. Івано-Франківськ).  З 2006 по 2009 Мафтин Н.В. навчалася в докторантурі, у 2009 році успішно захистила докторську дисертацію  й продовжила працювати доцентом кафедри української літератури цього ж університету, де й працює з 2010 року на посаді професора. Рішенням Атестаційної колегії Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України  від 23 грудня 2011 року Мафтин Н.В. присвоєно вчене звання  професора кафедри української літератури (протокол № 2/01-П). Нагородженаграмотою Обласної ради і ОДА  …, Міської,,,, Подяка голови…, подяка Міністерства, грамота міністерства,  є лауреатом премії імені Івана Франка в  номінації «Література» (Виконавчий комітет Івано-Франківської міської ради) за 2009 р.
Мафтин Н.В. – учасник  ґрантової програми «Польська і українська жіноча проза окресу міжвоєнного» (2014-2017рр.), що виконувалася Інститутом літературних досліджень PAN (INSTITUTE OF LITERARY RESEARCH POLISH ACADEMY OF SCIENCES).
Протягом 2016-2019 рр. була задіяна в роботі підкомісії Науково-методичних комісій сектору вищої освіти Науково-методичної ради Міністерства освіти і науки України (додаток до наказу Міністерства освіти і науки від 06.04. 2016 р. № 375). Успішно керує науковою роботою студентів (за останніх п’ять років – чотири переможці всеукраїнських та міжнародних конкурсів: Шиманівська Н., Дідух Н., Куніцка Н., Зорій В.), аспірантів і докторантів, під її науковим керівництвом захищена одна докторська та чотири кандидатські дисертації. Мафтин Н.В. є членом двох спеціалізованих вчених рад із захисту дисертацій на здобуття звання кандидата філологічних наук (К. 20.051.13 та К. 20.05102 ). Пройшла курс навчання на освітній платформі з online TV журналістики,  digital PR та управління репутацією в соціальних мережах (42 години практичних занять від українських та зарубіжних фахівців, є відповідний сертифікат освітньої платформи, виданий 12 лютого 2017 року), була головним редактором журналу «Родина», що видавався українською діаспорою у Великобританії (2017 р.).
Мафтин Н.В. – автор більше 200 публікацій, трьох одноосібних монографій, розділів у п’ятьох  україномовних колективних монографіях та трьох англомовних. Співавтор підручників  для загальноосвітніх шкіл «Українська література. 9 клас » (2017 р.), «Українська література. 10 клас» – профільний, «Українська література. 10 клас» (2018) – стандарт, «Українська література. 11 клас» – профільний, «Українська література. 11 клас»  – стандарт (2018)
Також автор художньої повісті «Синглет Хігса» (Івано-Франківск, 2016).
Коло наукових інтересів: стильові тенденції розвитку прози 20-30-х років ХХ ст., жанрово-стильова своєрідність української новелістики, шевченкознавство, компаративістика.


