Звіт

про підсумки практики студентів групи УМЛФ-42 

денної форми  навчання факультету філології 
ДВНЗ «Прикарпатський університет імені 
Василя Стефаника» спеціальності «Українська 

мова і література» (філологія)

        Виробнича навчально-виховна практика студентів групи УМЛФ-42 денної форми  навчання факультету філології ДВНЗ «Прикарпатський університет імені Василя Стефаника» спеціальності «Українська мова і література» (філологія) відбулася досить успішно, хоча в цьому навчальному році мала  несподіваний вплив форс-мажорних обставин. Студентки четвертого курсу філологічного факультету групи УМЛФ-42, згідно  з університетським розпорядженням, проходили практику в кращих  школах міста на початку другого семестру. 

          Базові школи для проходження практики керівниками виробничої навчально-виховної практики було обрано із врахуванням високого професійного рівня вчителів цих шкіл, досягнень учнів (призові місця в олімпіадах, високі бали у тестуванні з української мови і літератури під час ЗНО, достатня кількість в школі успішних старших класів), тому такими школами виявилися саме ЗОСШ № 4, ЗОСШ № 7, ЗОСШ № 18, ЗОСШ № 25, ЗОСШ № 28. Проте спочатку один недовгий місцевий карантин у школах, а потім поява в Івано-Франківську коронавірусу й всеукраїнський карантин з метою зупинення смертельно небезпечної пандемії, призвели до того, що вчити студентам-практикантам української мови і літератури у нами перелічених навчальних закладах своїх тимчасових підопічних у приміщеннях класів виявилося можливим не протягом запланованих шести тижнів, а значно менше. 

     Проте Міністерство науки і освіти України, передбачаючи, що навчальний рік навряд чи вже вдасться завершити, як це було завжди, запропонувало вчителям навчати учнів дистанційно і виконувати шкільні програми в відповідних начальних предметів якісно. Звичайно, це спочатку виявилося трохи незвичним заняттям, але і вчителі-предметники нами вище перелічених шкіл, і студенти-практиканти зі своїми завданнями справилися доволі успішно. Більшн того, студенти-практиканти порівняно легко адаптувалися до нових умов, систематично підтримували контакти зі своїми підопічними в телефонному режимі через вайбер, для індивідуальної та консультативної роботи використовували можливості електронної пошти та системи «Zoom» («Зум»). Тож студенти-практиканти виявилися винахідливими, креативними й кмітливими. Щоб урізноманітнити навчання, вони використовували інтерактивні форми навчання й для звіту методистам кафедри української літератури представили ними самими та їхніми учнями створені методи проектів, фанфіки, гронування, таблиці порівняння персонажів, сенкани – тобто зуміли опанувати практично інтерактивні технології навчання. Також студенти-практиканти під час карантину часто досить успішно використовували інноваційні технології, зокрема технологію критичного мислення, й «оксфордську дискусію», насамперед, коли в художніх текстах учні дошукувалися художньої істини. Виробничу навчально-виховну практику студенти спеціальності «Українська мова і література» (філологія) денної форми навчання пройшли успішно, з боку вчителів-наставників є тільки схвальні відгуки. Із двадцяти трьох студентів практиканток, тільки одна отримала нижче 90 балів (Кухар Ольга Ігорівна (80 б.)). У цьому нема нічого дивного, адже група УМЛФ-42 – одна з найкращих і найуспішніших на факультеті. Найвищі бали за якість виробничої нпавчально-виховної практики отримали такі студентки: Бренич Софія Олегівна (100 б.), Петруняк Ольга Василівна  (100 б.), Шкорута Ганна Любомирівна (100 б.), Куніцька Надія Михайлівна (98 б.), Мартинишин Соломія Олегівна (98 б.), Кудельницька Любов Юріївна (98 б.), Гачка Аліна Василівна (96 б, Рибенчук Елла Василівна (95 б.), Фуштей Ангеліна Володимирівна (95 б.)

          У своїх індивідуальних звітах про проходження цьогорічної практики студенти групи УМЛФ-42 висловили такі пропозиції:

1. Надалі проводити виробничу навчально-виховну практику в першому семестрі на початку навчального року, щоб апріорі уникнути можливості ускладнень роботи студентів-практикантів у школах під час карантину.

2. Навіть на першому-другому курсах запровадити «пасивну шкільну практику», щоб у другій половині дня студенти посильно прилучалися до вчительської роботи: допомагали вчителям української мови і літератури перевіряти зошити, виготовляти наочність, працювали з учнями в різних гуртках. 
Факультетський керівник

кандидат педагогічних наук,

 проф. Слоньовська О. В.
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       Згідно університетського розпорядження, студенти групи Узф -42  заочної форми навчання філологічного факультету проходили виробничу навчально-виховну практику за межами Івано-Франківська, власне, в школах, де вони вже частково працюють здебільшого асистентами вчителів або звідки отримали цільове скерування на навчання в ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», а тому розподіл студентів-практикантів за базами практики був такий: 
1. Думен  (Томащук) Ганна Володимирівна– Рахівська ЗОСШ і – ІІІ ст. Рахівського району Івано-Франківської області.
2. Каськів Марія Володимирівна – Липівська ЗОШ І –ІІІ ст. Тисменицького району Івано-Франківської області. 

3. Остап’яюк Ольга Ярославівна– Черниківська ЗОСШ І –ІІІ ст. Надвірнянського району Івано-Франківської області.
4. Пастух Вікторія Іванівна – Княжолуцька ЗОСШ І – ІІІ ст. Волинського району Івано-Франківської області.

5. Рига Любов Ігорівна– Грабівська ЗОСШ І – ІІ ст.. Надвірнянського району Івано-Франківської області

6. Рудяк Тетяна Іванівна – Івано-Франківська ЗОСШ І – ІІІ ст. м. Івано-Франківська

7. Сас Віталія Михайлівна – Богданська ЗОСШ ст. Рахівського району Закарпатської області

8. Якименко Ольга Володимирівна – Рава-Руський ліцей І – ІІІ ст. Жовківського району Львівської області.  
            Як і студенти-практиканти денної форми навчання, студенти-заочники групи Узф -42 в умовах карантину вчили української мови і літератури своїх учнів-підопічних дистанційно. Це значно полегшило роботу їхніх учителів-наставників, оскільки далеко не всі педагоги передпенсійного і пенсійного віку легко адаптуються в подібних форм-мажорних умовах і належно вміють користуватися мережею Інтернет, системою «Zoom», новітніми комп’ютерними технологіями.

    У цілому практика пройшла успішно, про що свідчать такі отримані студентами-практикантами бали: Рига Любов Ігорівна області (98 б.), Каськів Марія Володимирівна (98 б.), Рудяк Тетяна Іванівна (93 б.), Остап’юк Ольга Ярославівна (92 б.), Сас Віталія Михайлівна (92 б.), Якименко Ольга Володимирівна (86 б.), Думен  (Томащук) Ганна Володимирівна (84 б), Пастух Вікторія Іванівна (59 б). Отже, більше 90 б. отримали 5 студенто5-практиканток, більше 80 б. – 2 студентки-практикантки, менше 70 б., але більше 50 б. – 1 студентка-практикантка (Пастух Вікторія Іванівна).
   У своїх індивідуальних звітах про проходження виробничої навчально-виховної практики студенти групи Узф -42  пропонують надалі планувати проходження практики четвертокурсниками у вересні – жовтні, а також продумати, як можна проводити практику, бодай пасивну й короткотривалу (два-три тижні), на першому-другому курсі. 
Факультетський керівник

кандидат педагогічних наук,

 проф. Слоньовська О. В.

